







mereu; și pe lângă sentimentul național... au adăugat și ambiția partidului român...

Asemenea, autoritatea din Bitolia, totuși fără motiv legal, a ridicat pe d. Pelița dela școla română din Gopeșu...

E o datorie pentru adevărul a se spune aici, că cea mai mare parte dintre înalții funcționari turci s'au covinsu...

Inainte de a termina, țintu a aduce la cunoștința fraților noștri din stânga Dunărei...

Invențiunea unui Român ardeleniu.

Sub titlul acesta amu amintitu intr'unul din numerii trecuți ai Gazetei

de Dumineca despre noua invențiune a d-lui Nicolau Rusanu din Sâncelă, patentată atatu în Ungaria, câtu și în Austria...

Invențiunea asta din 2, respective din 3 părți, și anume: 1) Din aflarea locului, că unde se se taie canalul...

Nu vași mai fi amintit nimic de avantajiale invențiunei, decât unu Domnu din România nu m'ar fi rugatu să-le facu cunoscute...

Unu mare avantaju e și acela, că noulu felu de mori, mașinării, fabrici etc. nici-odată nu pot fi espuse periculu...

Credu, că on. publicu și numai din descrierea acelu va sci apreția binefacerele invențiunei acesteia.

Nicolae Rusanu, proprietaru.

Congresulu bisericescu serbesc.

In 12 (24) s'a deschisu serbatorescu congresulu serbesc, care a fostu salutat de episcopulu Petrovici...

lovitu pe capulu seu naturalu. Recomanda, ca activitatea congresulu se se misce în cadrulu legiloru țerei și alu statuteloru bisericele serbescu.

Presidiulu ilu ocupu apoi episcopulu celu mai bătranu Stoicovici și deputații își presentară mandatele. S'au constatat, numėrul de 71 deputați aleși.

S'a alesu apoi comisia verificatore și sedința s'a încheiatu. Ziua următoare sedințe nu e fixat.

Procesulu frațiloru Ilescu.

Cetitorii noștri cunoscū deja crima sevirsitā de frații George și Toma Ilescu, dimpreună cu compliciti lorū în noptea de 16 spre 17 Decemvre st. v. a. tr. După câteva luni, s'a ținutu în zilele de 25 și 26 Aprilie st. n. a. c. pertractarea finalā a procesulu...

Se cetesce actulu de aculare alu procurorulu pentru vătămare grea corporală urmatā de morte; pentru vătămare personală, pentru vătămare de onore și călcarea locuinței străine în timpu de noapte...

După acușatū au fostu ascultați Aronu și Paraschiva Cioflecū, cari asemenea au negatū, că Ilescii ar fi bătutu în casa lorū pe Lebu și pe Maria Ilescu...

O multime de martori, cari au fostu ascultați, au doveditū însu cele ce Toma,

George Ilescu și părechia Cioflecū au negatū; au doveditū, că Ilescii au tiranizatū în modulū celu mai barbarū pe Lebu și pe Maria Ilescu...

Din relațiile mediciloru s'a constatatū, că fāmele Maria Ilescu a muritū în urma loviturilor primite dela bărbatulu și fratele acestuia...

Ascultarea martoriloru s'a sfirsitū ați, Sāmbātā, înainte de amēți, ēr pentru după amēți a rēmasū susținerea acușarei procurorulu...

Invitare

la serbarea aniversaru de 10 anī a Archiepiscopulu Eminenței Sale I. P. S. Archiepiscopulu și Metropolitū

Dr. Silvestru Morariu Andrievici.

La 27 Aprilie (9 Maiu) a. c. Eminența Sa Archiepiscopulu nostru Silvestru implinesce 10 anī ai activității Sale ca Metropolitū alū Bucovinei și Dalmației...

Ziua acelu se va serba după urmatorulu programu:

a) In Diceșā: Luni în 23 Aprilie (5 Maiu) a. c. în tōte bisericile diecesei serbarea s. liturgii cu doxologia.

b) In capitala țării: Joi în 26 Aprilie (8 Maiu) a. c.:

1. Sēra la 8 1/2 ore conductū de făclii, care va porni de pe piața Elisabeta prin piața principalā și strada reședinței...

2. Sosinđu conductulu de făclii la reședința metropolitanā, se va executa de către societatea „Armonia” împreună cu corulu seminarialu...

3. În pauzele pieselorū corale va executa musica regimentulu indigenū piese alese.

Vineri în 27 Aprilie (9 Maiu) a. c.:

1. Diminēțā la 9 ore serviciu dumeșcescu în bisericā catedralā cu doxologia.

2. La 11 ore diminēța plecarea în corpore a patroniloru bisericescu, a clerulu, a eparchioțiloru și altoru deputațiunū la reședința metropolitanā.

3. Aducerea felicitārilorū omagiale I. P. S. Sale Archiepiscopulu și Metropolitulu din partea diecesaniloru.

cele și horele pepturiloru romānescu! Vē spune vouș: Doina din Ardēlu.

Intr'adevărū, poporulū țēranū, asupritū prin jugulu jobāgiei și legatū de glia prin tripartitulū lui Verbēczū; poporulū suferindū multe calamități prin fōmete, ciomā, colerā, desbinārī și certe între Principi; elū sērācitū și fără nici unū dreptū...

Dēr sōrtea poporulu românū pretutindenea a fostū nefavorabilā. Românulū, unū poporū agricolū, păstoriu și plebeu, fără clasā patricianā în genere...

nu mai scie elū cine este și astfel se mai aibă vre-o ambițiune naționalā ori idealā, — în urmă lucrătoru din țū în nopte fără a ajunge la o stare bună...

„Audit'ati, auditu „Versu de Romanu necajitu!?”

Romanulu între altele a fostū unū poporū necajitu; la elū și-a aflatū intr'adevărū locu dicerea bibliiei: „In sudorea feții tale vei mânca pâinea ta.”

„Stau în drumū și mē gândesc „Ce s'apuou, ce se muncescū, „Pânea sē-mi agonisescū,

„Copilașii sēmī hrānescū. „Intristatū pe gânduri pusū „Mē suii pe delū în susū „Și ochii când mi-am întorsū „Mē uitaiu pe vale'n josū; „Vēđuii omenii arāndū „Cu plugurile în rēndū, „Numai plugulețulu meu „La'nțelenitū Dumneđeu. „Cā doi boi ce'i avuseiu „De vremī rele'i rāpuseiu „Și mē rugaiu de bogăți „Ce au boi și au argați „Sēmī deē boi'ntr'unū ciasū „Sēmī arū și eu locu de-unū pasū. „Dēr ințadarū m'am rugatū „Cā'n sēmā nu m'au luatū.” etc. etc.

Și apoi totū aleanulu inimei, totū necazulu și totā aifericirea, Românulū și-le stēmpēră prin câte unū cântecū de jale, prin câte o Doină; și cumcā Doina s'a nāscutū sub influința acestorū vicisitudinī temporale, vomū vedē chiar din etimologia cuvēntulu „Doină.”

V.

Sē vedemū, ce dice D-lū B. P. Hașdeu cu privire la Doină?

Densulu se esprimă în „Columna lui Traianu” între altele astfel despre Doină:

„Dacii și Litranii au fostū dintre tōte nēmurile congenere, singuri, cari au păstratū intactū în fondū și în formā pe „daina”, una din moștenirile cele mai frumōse ale primordialei ario-europene, care ne aratā pe strabunii noștri comuni cu multū mai înainte, decâtū cele mai vechi inscripțiuni monumentale, numinda poesia: „cugetare” și „visiune”, după cum numia pe Dumneđeu: „Luminosū.” —

„Dahi” în sanscriticā = a cugeta, în persicā „dā” și în perso-achemenidicā „dhi” = a vedē. Forma participială: „dhina” seu „dina” = cugetatū, vēđutū, de unde femeninulū „dhaina” — „daina” = ceva cugetatū seu vēđutū în înțeleșū de cântecū în acea epocā preistorică, în care familia ario-europee nu se trunchiasc în diverse ramuri.

Și ērāși: „Dēcā poesia popularā la noi și adecā cea liricā nu este de proveniență latinā, atunci ea nu pōte fi







